MARKET INFORMATION

浙江义乌

'四完善"强化乡贤项目 助力乡村振兴



近年来,浙江省义乌市以乡贤助乡兴大赛为工作载体,强化"乡贤—项目—资源—技术"精准对接,完善乡贤项目综合施策,创新乡贤项目常态长效服务管理工作机制,有效推动乡村产业发展。截至目前,通过两届大赛共征集乡贤项目 197 个,推动 106 个参赛项目在 11 个镇街落地,组织乡贤注入项目投资额近 1.5 亿元,带动村集体增收 1000 余万元,为 900 余名村民提供就业岗位。

完善统筹协调机制 形成项目管理工作合力

今年 3 月,李祖村的创客空间 召开了一场乡贤助共富创业创新 大赛筹备会议,义乌市委统战部、 后宅街道干部以及李祖村的农创 客们共同会商推进第三届乡贤助 乡兴创业创新大赛。"今年大赛,我 们更多考虑项目性、落地性,培育 挖掘真正有利于农村共富的质人向 来助推乡村振兴。"有关负责人向 大家介绍今年大赛的主要方向。

近年来,义乌市委统战部整合统战资源力量,搭建乡贤助乡兴创业创新大赛平台。依托14个镇街,统筹农业农村、人力社保、文化镇游、金融机构等多部门力量,从共富带动性、有成长潜力、有可导力量,操作落地性等多个维度,分设"乡村产"和"文旅服务"两个类别,动等。形成乡贤助共富项目库,持续完善"挖项目—评项目—助项目管理工作链条。"挖项目"的乡贤项目管理工作链系。"被至目前,全市共计148个项目纳入项目库管理,推动106个项目纳入项目库管理,推动106个项目成功建设运营。"义乌市委统战部有关负责人表示。

完善资金技术对接机制 提升项目资源整合力

2023年10月,义乌市第二届 "农商杯"乡贤助乡兴大赛暨农创 客创业创新大赛决赛举行,16个 参赛项目代表轮流登台路演,胜出 的优秀项目得到大赛主办方项目 指导、融资服务、乡贤资源嫁接和 结对共建等配套农创项目服务支持。通过"同台竞技",集中统一进行项目展示推介,引导乡贤资源嵌入乡村产业发展理性回归,实现资源要素技术配置"市场化"。

"'乡贤助乡兴'创业创新大东 (大乡贤明乡兴'创业创新大大, (大乡贤们推荐了好的项目, (大安创客们提供资源和资金的一个。 (大安创客们提供资源和资金等, (大安创客们提供资源和资金等, (大安创业导师团),选聘创业成功, (大安创业导师团),选聘创业成为, (大安创业导师团队)落地成长提供创业导师,通过结对等形式,创业导师,通过结对等形式,创业, (大安创业等帮助。"义乌市知联会副会长、 李祖村职业经理人金靖表示。

完善乡贤项目政策体系 放大政府投入"撬动力"

90 后退伍小伙方志向就是其中一位受益者,回到李祖老家后,流转75亩地,开辟了"雾野农场",

通过种植水稻、小麦、油菜花、向日葵等特色作物,打造露营营位、咖啡屋等网红打卡点,为游客提供一个体验乡村生活、享受休闲时光的理想场所,吸引了大批游客来此体验。"我觉得回来是很正确的决定,这里不仅有良好的创业氛围,还有健全的扶持政策,为我们乡村创业提供了很大帮助。"雾野农场负责人、义乌市第二届乡贤助农创业创新大赛获奖者方志向表示。

完善重点项目招引培育机制 增强乡村产业发展"牵引力"

在乡贤赋能项目发展助力乡村产业招大引强的同时,义乌市委统战部按照有质量、有特色、有现场、可观摩、可复制、可推广的标准,重点培育大赛获奖项目,全面挖掘优质项目,打造乡贤引领乡村产业发展示范项目。截至目前,已打造水上集市、十亩时光、稻虾轮作等10个乡贤助共富示范项目,以优质乡贤项目撬动乡村产业高质量发展内生动力,带动村民增收致富。

(义乌市委统战部)

"村里老人的饭我包了" **浙江诸暨一乡贤累计捐款72万元**

清炒时蔬、红烧肉、白灼小河虾……临近晚饭点,刚出锅的家常菜摆在餐盘里,阵阵饭菜香从村里的爱心食堂飘出。

在浙江诸暨的凉风洞村,实现这份家门口的餐食幸福,背后其实有一群乡贤的慷慨解囊——他们不仅为食堂的运营提供了强有力的支持,更传递出浓浓的乡情和爱心。

6月27日,就有一位不愿透露 姓名的乡贤,为爱心食堂捐献了 15万元。

客户电子回单里,附言写着: 定向用于暨南街道凉风洞村爱心 食堂。

上个月,他转过来 22 万元,同 样用于村里的爱心食堂。

"他说,没必要提他的名字,都 是举手之劳,只要能帮助村里老 人,他就已经很开心了。"6月28 日,凉风洞村党委书记顾晓校告诉记者,截至目前,这位在外乡贤已经陆续捐款72万元。 凉风洞村由十三房村、十五房

凉风洞村由十三房村、十五房村、小里陈村3个自然村组成,为方便老年人就餐,各个自然村都设立了就餐点。另外,年龄在90岁以上和长期卧床的老年人,村里安排送餐上门。

去年 6 月,凉风洞村的爱心食 红开始营业。

三人和日本。 这位热心乡贤听说了以后,留下一句话:"村里老人的饭我包了!" 他主动联系了顾晓校,提出希望将自己的善款用于给村民改善伙食。

"我们有开销明细的,根据他的意愿,捐助善款用在了日常开销,像采购米面、菜肉等等。"顾晓校说,80岁以上老年人和低保家庭的用餐费用全部由这笔钱支

出,60岁到79岁的老年人则每人每餐补贴2元。

菜品更加丰富,村里来就餐的人也更多了。顾晓校介绍,前来就餐的村民,80岁以上居多,一日两餐,总用餐人数达160人

次左右。 "上个月他捐助的钱,我们用在助餐点改造。"村里为爱心食堂采购了一批新设备,正在建设健身设施等,让老年人在享受美食的同时,也能找到多重乐趣。

凉风洞村的村嫂们主动掌勺,给老人们烹饪美食;在外乡贤心系家乡,有的捐千把块,有的是几万元的,累计下来也捐助了19万多元。

"特别感谢大家,爱心传递在每一个角落,让我们这里成为一个温暖的村庄。" 顾晓校笑着说。

(俞倩玮 周佳奕)



亮点

山东省阳谷县郭屯镇: "乡贤 +"助力乡村振兴

人才振兴是乡村振兴的基础,只有激励各类人才在农村广阔天地大施所能、大展才华、大显身手,打造一支强大的乡村振兴人才队伍,才能以更大的决心、更明确的目标、更有力的举措全面推进乡村振兴。阳谷县郭屯镇53个网格村共有乡贤345人,后备力量共有168人。通过发挥"乡贤+"作用,建立乡村振兴人才智囊团,加强后备力量建设,从而有效促进了农村社会矛盾纠纷化解、村庄环境"六个提升"工程、农村"三资"清理工作,推动了农村社会治理工作深入开展。

"乡贤+调解"解纠纷保稳定促和谐

德高望重的家族长、离退休教师老干部、大村干部、社会贤达知名人士、党员、人党积极分子、预备党员后备力量,这些人在村民中的威望比较高,因而被称为"乡贤"。村中出现的土地纠纷、宅基纠纷、婚姻财产纠纷、债务类矛盾纠纷。如辖区某村甲某某和乙某某两人因子下车,村上几人正在乙某家打牌。得知此信息从有少人正在乙某家打牌。得知此信息从前的甲某某气冲冲地来到乙某某家中,从五路遇到厮打在一起。纠纷发生后,在村里。有过及110民警共同协调下,终于妥善处置。该支部书记经营20多年的卫生室,医术精湛,不等对民称赞,而且村上谁家有红的乡贤,经常之部书记经营20多年的以生室,医术精湛,次等新刊记经营20多年的以生室,医术精湛,不支部书记经营20多年的以生室,医术精湛,不支部共足种及时处理各类矛盾纠纷130多件,有不时、及时处理各类矛盾纠纷130多件,有不出镇,小事不出村,矛盾不扩散"。

"乡贤+捐赠"促人居环境"六提升"

乡贤思乡之情浓厚,他们对家乡有很深厚的感情。乡土人才、经济能人、在外工作人员等乡村振兴人才智囊团想应镇党委、政府号召,积极开展了"我为家乡做贡献暨农村人居环境整治工作"。在春季村庄绿化美化行动中,在阳谷县园林处工作的一爱心人士积极为村庄进行规划,并免费提供价值1万余元的绿化苗木。据了解,全镇53个村的乡贤人才、党员干部、爱心人士、驻地企业共计捐款600万以上。促进了"村碑牌坊、村庄绿化亮化美化、微景观带、村庄服务室、坑塘、文化广场"等六个提升。共安装牌坊62个、建设口6公园120个、改造坑塘60多产、铺设红砖5万平方米、安装路灯3200多盏。乡贤人才在捐款捐物的同时,提出乡多条。

"乡贤 + 经济能人"助力农业现代化

落实中央一号文件精神,实施"千万工程",推进农业现代化,保证农民增产增收,"乡贤+经济能人"发挥积极作用。镇党委、政府发挥黄庄、郭屯两个村农机合作社的作用,加强麦收进度,确保农业丰产丰收。大型联合农机合作社在党委、政府指导下,根据小麦成熟情况,科学合理调配大型联合小麦收割机械50多台,确保了颗粒归仓。而且,大型农机合作社对合作社内和社会上的大型联合收割机械提前进行检查,彻底消除各类安全隐患,以加快小麦收割进度。

"乡贤+乡土人才"助力产业发展

发挥丁庄村等蔬菜大棚种植历史悠久,乡土蔬菜技术人才的优势,积极培育蔬菜种植技术人才,大力发展蔬菜大棚。借助扶贫大棚发包,积极应对市场变化,原省定贫困村辛集村新承包户发展普通种植,而且效益非常客观。全镇目前蔬菜面积达4300余亩、大蒜面积达3200多亩,最忙季节,每天吸纳村上农村剩余劳力力4000多人,每天家门口打工可实现收入400余万元。